

直面新冠“大考”，共佑人类健康

新华社记者张忠霞、葛晨

新冠疫情是百年来全球最严重的传染病大流行，影响范围之广、病亡人数之多、抗击难度之大，历史罕见。

世纪大疫，是对世界的一次集体“大考”。回首这“疫”年，人们更加真切地意识到，人类命运休戚与共，各国必须携手合作，共同构建人类卫生健康共同体，共佑人类的地球家园。

“疫”之考：百年一遇大流行病突如其来

当地时间2020年1月30日，世界卫生组织总干事谭德塞在日内瓦宣布，新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”，拉响了全球公共卫生的最高级别警报。接下来6周里，全球确诊病例从不足万例飙升至12万例。谭德塞于3月11日宣布，新冠疫情从特征上可称为大流行。

历史上，重创人类社会的传染病大流行曾多次出现。14世纪中叶，被称为“黑死病”的鼠疫席卷欧洲，约三分之一人口死于这场瘟疫。1918年暴发的西班牙流感，在全球造成几千万人死亡。但多少人能想到，进入21世纪，传染病大流行仍然给人类生命健康构成巨大威胁！

世卫组织统计数据显示，全球累计新冠确诊病例数以“加速度”飙升，6月29日达到1000万例，之后每增加1000万例的时间不断缩短：44天、37天、31天、21天、17天，在11月26日超过6000万例后，又于12月13日突破7000万例。

打开疫情统计地图，地球上几乎没有国家幸免。与历史上大疫相比，新冠疫情防控难度大，一个重要原因在于病毒太过“狡猾”，具有高隐蔽性等特征。人们至今仍难说已彻底了解新冠病毒，仍有许多科学问题有待解答，比如病毒传染性与致病力会否减弱等。从防控实践看，在防疫情与保经济之间怎样保持平衡，防控常态化怎样做得更好，考验着各国治理能力和水平。个别国家政客散布疫情虚假信息，自身抗疫不力却企图“甩锅”他国，干扰了国际抗疫合作大局。

“疫”之战：“隧道尽头的光芒”已现

站在年底复盘这场战“疫”，世界作为一个整体以及不同国家交出的“答卷”



▲3月10日，两名青海医疗队队员在武昌方舱医院等待出舱时小憩。
新华社记者费茂华摄

如何，让人看得更加清楚。人们同时越来越相信，“这将是历史上第一个可以控制的大流行病”。原因有三：在第一时间对疫情及病毒有了科学认识；在实践中不断总结出有效防控措施；药物和疫苗科研攻关迅速推进，尤其是疫苗研发进展顺利，让人开始看到“隧道尽头的光芒”。

与几十年前不同的是，基因组测序等技术的飞速发展让人类“破译”未知病毒的时间大幅缩短。比如，中国从发现新冠病例到分离出病毒毒株，前后只用了两周；从病原体分离到初步研发出检测试剂盒，只有3天。中方第一时间分离鉴定出病毒毒株并向世界共享病毒全基因组序列，为全球科学家展开药物、疫苗、诊断研究提供了重要基础。

在抗疫实践中，各国民众也逐渐接受了从戴口罩到保持社交距离、从快速识别病例到全面追踪密切接触者、从隔离病例到必要时“封城”等一系列科学防疫举措。孩子们开启网课模式、成年人远程办公……各种新技术不仅助力抗疫，也促进疫情期间人们“云上”学习、工作和生活方式的转型。

新冠药物和疫苗的研发进展之快前所未有。世卫组织迅速召集全球科学家，

拟定新冠科研“路线图”，确定了中短期科研重点。药物研发“兵分多路”，现有药物加紧筛选，特效药研发夜以继日，中医药效果也受到关注。中美欧等研究人员多线推进，第一时间着手研发不同技术路线的新冠疫苗。

近期，频频传来关于新冠疫苗的积极消息：阿联酋、巴林给予中国国药集团新冠灭活疫苗正式注册，德国生物新技术公司与美国辉瑞制药有限公司合作研发的疫苗在英国、美国等国获批紧急使用；法国、罗马尼亚、葡萄牙、墨西哥等国发布接种战略，俄罗斯、英国和美国启动大规模接种。

国际权威医学期刊《柳叶刀》总编辑理查德·霍顿说，他目睹过世界各地的许多流行病和人道主义紧急状况，但“从未见过全球科研界作出如此迅速的反应”。

“疫”之启：团结合作是最有力武器

历史上，每次疫病流行都让人类付出惨痛代价，但人类社会也在与疫病的斗争中进步。“黑死病”让人们开始反思城市整洁的重要性，19世纪的霍乱引发

了大规模的城市再开发计划，西班牙流感让人们意识到社会公共卫生系统干预和流感预防的重要性。新冠疫情，又会给世界带来什么启示？

首先，团结合作是人类抗击疫情最有力的武器。病毒没有国界，疫病不分种族。面对新冠这个全人类共同的敌人，各国唯有同舟共济、守望相助，才能共克时艰。正如谭德塞所言：“在所有人都获得安全之前，没有人是安全的。”在这场大流行的不同阶段，包括中国在内，各个国家和地区开展不同形式协调合作，正彰显了相互支持和团结的精神。

其次，主要大国应当发挥表率作用，提供更多全球公共产品，承担大国责任，展现大国担当。中国在做好自身防疫工作同时，发起了新中国成立以来规模最大的全球人道主义行动，向150多个国家和9个国际组织提供抗疫援助，为有需要的34个国家派出36个医疗专家组，并宣布中国新冠疫苗研发完成并投入使用后将作为全球公共产品。国际社会普遍称赞，中国为推动抗疫国际合作树立了典范。

第三，尊重科学。联合国秘书长古特雷斯反复强调：“这是一个讲科学、求团结的时刻。”历史上，人类战胜大灾大疫，离不开科学发展和技术创新。面对充满未知数的新冠病毒，中国等国向科学要答案，要方法，为人类战“疫”增强了信心。环顾全球，也有个别国家奉行政治优先策略，贻误战“疫”时机，疫情不断加剧，严重程度令人震惊。

第四，生命至上。中国在新冠“大考”中经受住了考验，重要一点是秉持“人民至上、生命至上”的理念。各国情不同，在面对疫情大流行时可能会采取不同的应对模式，但生命重于一切，生命权、健康权作为“关键人权”，应该成为各国抗疫的根本出发点。

谭德塞曾说：“单枪匹马，我们必输无疑；万众一心，我们一定能赢。”新冠“大考”表明，各国民生健康从未像今天这样休戚与共、紧密相连。新冠疫情仍在全球蔓延，未来各种新发传染病可能还会不断侵袭人类，但只要各国携手共同佑护人类生命和健康，就一定能战胜新冠疫情和其他公共卫生危机。（参与记者：郭洋、柳丝）

新华社北京12月16日电

新华社记者史竞男

有哪些字词，能勾画你我共同的2020回忆？

由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆等主办的“汉语盘点2020”活动，陆续发布了“年度十大网络用语”“年度十大流行语”“年度十大新词语”。这些由专家、网民和大数据选出的年度词语，记录下这一年的社会热点，也于字里行间留下国家发展和时代变迁的草蛇灰线。

一起来“盘”，让我们重温字词里的年度记忆——

十大网络语勾勒网民生活百态

网络用语的语言特色鲜明，是网民抒发情感、表达态度的独特方式，线上线下流行度都很高。2020年“十大网络用语”为：逆行者、秋天的第一杯奶茶、带货、云监工、光盘行动、奥利给、好家伙、夺冠、不约而同、集美。

新冠肺炎疫情突如其来，无数最美“逆行者”奋不顾身投入战斗；人们“不约而同”，在家中通过“云监工”等方式为战疫加油；疫情对经济运行带来冲击，各行各业加入“带货”行列，邀请“集美”们共同助力地方经济发展；生活水平不断提高，拥有“秋天的第一杯奶茶”，也要坚持“光盘行动”；“好家伙”，电影《夺冠》热映，“女排精神”振奋人心，人们喊出“奥利给”……

专家表示，这些年度最热网络用语，基于国家语言资源监测语料库（网络媒体部分），采用“以智能信息处理技术为主，兼顾领域专家意见和搜索引擎收录情况”的方式获得。监测语料库包含网络论坛、新闻、博客等不同媒体形式语言资源。透过十大流行网络用语，一幅鲜活生动的网民生活百态图跃然纸上。

十大流行语浓缩时代影像

语言是社会的产物，凝聚时代缩影；流行语更是语言生活的重要组成部分，传达出生活中的喜怒哀乐。经评选，“2020年度中国媒体十大流行语”为：新冠肺炎、抗疫、复工复产、民法典、网课、双循环、人类卫生健康共同体、抗美援朝70周年、六稳六保、嫦娥五号。

这些流行语数据规模达10余亿字次，代表了中国媒体的关注焦点。

专家点评认为，2020年“新冠肺炎”疫情在全球蔓延，国际社会携手“抗疫”，共同打造“人类卫生健康共同体”。教育部门提倡停课不停教、不停学，“网课”一

度成为主要教学方式。“六稳六保”惠民措施相继出台，“复工复产”有序推进，构建基于“双循环”的新发展格局，经济社会基本步入正轨。“民法典”审议通过，“嫦娥五号”成功发射，以及全国各地开展纪念“抗美援朝70周年”活动……十大流行语凝结了这一年震撼人心的全民记忆。

十大新词语记录新变化新发展

活动发布的“2020年度中国媒体十大新词语”依次是：复工复产、新冠疫情、无症状感染者、方舱医院、健康码、数字人民币、服贸会、双循环、天问一号、无接触配送。

据介绍，这些新词语基于国家语言资源监测语料库，利用语言信息处理技术结合后期人工确认获得。语料来源于2020年1月1日至11月底的9份主流报纸的文章、20家电视台和电台的节目、4家门户网站的新闻，数据规模近19亿字次。

这是举国同心、守望相助的一年。“新冠疫情”突如其来，武汉16家“方舱医院”临时组建并投入使用，有效解决了新冠肺炎感染者收治难题。当下全球抗疫

形势依然严峻，外防输入、内防反弹的压力持续存在，进一步加大对“无症状感染者”的筛查力度至关重要。伴随着疫情防控常态化，小小的“健康码”发挥了大作用，有效提升社区防疫的精准度和效率。

这是直面挑战、化危为机的一年。随着疫情防控局势平稳，各地有序推进“复工复产”。为保障用户和骑手安全、满足民众基本生活需求，各物流、外卖平台陆续推出“无接触配送”服务，智能取餐柜、无接触配送软件、无人配送机器人顺势而起，为相关市场带来无限可能。为推动经济更高质量可持续发展，以国内大循环为主体、国内国际“双循环”相互促进的新发展格局应时而生。金秋时节，一场以文化、科技、金融、贸易等为引领的硬核“服贸会”受到国内外广泛关注，提振了全球经济信心。

这是加大创新、奋力开拓的一年。“数字人民币”开拓经济发展新赛道，覆盖生活缴费、交通出行、购物消费等多领域。“天问一号”开启火星探测之旅，迈出中国自主开展行星探测第一步……

这些新词语记录生活新变化、社会经济新发展，串联起2020年人们共同经历的点点滴滴。

新华社北京12月16日电

开通基站超七十万个

5G商用一年盘点

工作人员手中验电棒声音响起，由国网杭州市萧山区供电公司自主研发的配电网带电作业机器人顺利完成搭接引线作业。随着智能电网技术发展和网联程度加深，通过5G远程操控机器人完成带电作业的模式得到更广泛应用。

当工业互联网与5G结合，大量设备入网上云，海量数据毫秒级传输，更多

行业和企业获得数字升级的机遇。

在电商领域，5G网络加快了传输速度，直播正成为商业零售的新业态；在制造领域，导入消费数据捕捉潜在需求，供给端的数字化变革加快柔性制造的普及……

当前，“5G+工业互联网”进入由起步期向快速发展期转换的重要阶段。我国工业互联网应用覆盖原材料、装备制造、消费品、能源、医疗等30余个重点行业。

“数字化转型正从‘可选项’变为‘必答题’。”浪潮集团执行总裁王洪添说，浪潮正加快工业互联网平台发展、存储产品体系构建等等，把握传统行业数字化升级的机遇，服务更多新业态。

工信部部长肖亚庆说，工信部鼓励各行各业的龙头企业利用5G、边缘计算等新技术进行工业互联网内网改造，并将加快标杆网络建设、重点工业设备和企业上云，让应用场景向更多实体经济行业延伸。

一个“G”，提速数字中国

作为新一代信息技术的集成与代表，5G是工业、交通、教育、医疗等各行各业创新发展所依赖的科技基础。今年以来，围绕加快推进新型基础设施建设的一系列举措不断推出。随着5G大范围应用，数字中国建设的步伐正在提速。

在网络建设上，我们要适度超前，让“路”等“车”，而不是“车”等“路”。“工信部副部长辛国斌说，目前5G迈入建设发展的关键阶段，基站建设进度超过预期。

工信部数据显示，我国已累计建设开通5G基站超70万个，前三季度，超高清视频、移动云、VR等个人应用场景逐渐丰富，智能技术在家居、自动驾驶等垂直行业实践不断深化。

“5G正从产业上激发科技进步，从经济上培育转型升级新动能，从社会层面创造生活新范式。”中国信息通信研究院院长刘多表示，随着5G用户渗透率不断提升，与5G相关的创新型业务将大幅增长。

目前，工信部正加快推动数字基础设施核心技术的应用技术协同攻关。下一步，将引导加快推进5G共建共享和异网漫游，进一步丰富应用场景，促进品类丰富、高性价比的5G终端投入市场，打通5G与各行业的应用通道，让智能技术在促消费、助升级、培植经济发展新动能等方面潜力进一步显现。

新华社北京12月16日电



“传世之宝”牛年生肖金条由中国农业银行监制发行。正面为韩美林手书“传世之宝”及辛丑年字样；背面印有牛运亨通图案、中国农业银行标识、标注银含量99.9%、规格、编号：X000000字样，并粘贴防伪标签。

产品名称	材质	规格
牛年生肖金条	Au99.99	20g、60g、100g、200g、500g
牛年生肖银条	Ag99.9	60g、100g、200g、500g、1000g

www.abchina.com 客户服务热线 95599



图片仅为示意，请以实物为准



中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA